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9 Przeksztalcenia wykreséw
e funkcji

Podstawowe informacje o wektorze
w ukladzie wspélrzednych

- 8.1. W prostokatnym uktadzie wspétrzednych narysuj podane wektory. Poczatek
kazdego wektora obierz dowolnie.

a) a=15,0] b) b=[3,00 ¢ ¢=[0,1] d) d =[0,-4]

>

& e=[13] ) f=[2, 5] g g=[3-1 h) h=[24]

9.2, Odczytaj z rysunku wspétrzedne wektoréw:
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9.3. Oblicz wspétrzedne wektora AE:, jesli:

a) A(-2, 3), B(4,0) b) A(0, —+/3), B(2, 24/3)
c) A(l,l} B(1, 3) d) A(-4,8), 5(51,6)
2’3 2

9.4. Oblicz wspétrzedne wektoréw A§ -(_-“Ai BC>, Bfﬁ':, Af CBi jesli: A(-2, -3),
B(1,-4), C(-4, 5).
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5. 9.5, Wyznacz wspétrzedne punktu B, jesli:
a) A(0,4); AB =[ 3, 5]
b) A(-2,5); AB =1, 8]
¢) A(4,-3); AB =0, —6]

d) A(2, 242); AB = [342, —/2]

16, 9.6. Wyznacz wspétrzedne punktu A, jesli:

a) B(-1,6); AB=[4, 1] b) B(2,—9); AB - [—3, 2]
c) 3[5 1] A§=[1,ﬁ4:[ d) B(+/3, ~5); AB =243, O]
ey 2
9.7.9.7. Oblicz dtugosci wektordw:
a) u =[-5,12] b) v = % }
¢) p = [~11, ~60) d) s =[2, -5
9.8. Oblicz dtugo$¢ wektora Aé, jesli:
a) A(2,3); B(-1,5) b) A(4,0); B(6, 1);
¢) A( 4, 2); B(20,5) d) A( ; ;j B(1,-2)

> >
9.9. Wyznacz warto$ci parametréw m i n, wiedzac, ze wektory a i b sg réwne:
>

a~[3m+2n+4]b “[m—4,2n-1]
c;u[ﬁ2n+5m 4], b=[3n-10, 4m +2]

c) a=[2m+n, m-3n], b"'[m 1,5--n]
d)

a

)
b)

a:3m+5n 2n—6], b ~[m+4 2n + 3]

.10 9.10. Wyznacz wartosci parametréw m i n, wiedzac, ze wektory g i 5 5g przeciwne:
a) a=[m-4,2n+1], Ez[sm—:L, 3n +4]

b)a—[3m 2,-3n+2],b=[m+6,n-8]

¢) a=[3m—4,m—8], b =[m+2n, m-2n]

d) a=Im n2-m), b=[m+n,4n]
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9.11. Wykaz, ze jesli S jest $rodkiem odcinka AB o koricach A(xga, ya) i B(xa, ¥s),
to S(XA tXs YatYe)

?

2 2 )

9.12. Wyznacz wspétrzedne srodka odcinka AB, jesli:
¢) A(-2,4), AB =2, 8] d) B(-3,-5), AB = [1, -3]

9.13. Dany jest trojkat o wierzchotkach A( 2, -3), B(1, 4), C{(-1, 3).
a) Oblicz obwdd tréjkata ABC.
b) Oblicz dtugosé¢ srodkowej BD.

. 9.14. Punkty A(- 3, 1), B(1, 2), C(2, 5) sg kolejnymi wierzchotkami réwnolegtoboku
ABCD.

a) Oblicz wspotrzedne wierzchotka D.
b) Oblicz wspotrzedne punktu S przeciecia sie przekatnych.
¢) Oblicz dtugosci przekatnych rownolegtoboku.

9.15. Oblicz wspétrzedne wierzchotkéw C i D réwnolegtoboku ABCD, wiedzac, ze
A(-4, 4), B(--2,-1), a przekatne ACi BD przecinaja sie w punkcie S(-1, 3). Oblicz dtu-
gosci bokdw tego réwnolegfoboku.

9.16. W tréjkacie ABC dane sa: A(=5, 2), C(1, 5). Wiedzac, 7e CD = [ 2, 6], gdzie D
to srodek boku AB, oblicz wspdtrzedne wierzchotka B oraz dtugo$é boku AB.

. 9.17.Wierzchotki tréjkata ABC majg wspotrzedne: A(—4,-2), B(5, 1), C(1, 3). Oblicz
dtugosci bokow trojkata ABC. Sprawdz, czy trojkat ABC jest prostokatny.

. 9.18. Wierzchotki trojkata ABC majg wspétrzedne: A(1, 1), B( 2,7), C(-3,1). Oblicz:
a) Pole tréjkata ABC.
b) Pole kota opisanego na tréjkacie ABC.

. 9.19. Punkty A, B, C majg wspdtrzedne: A(2, 4), B(6, 1), C(7, 7). Przedstaw (na
oddzielnych rysunkach) nastepujgce wektory i oblicz ich wspotrzedne:

a) Aé + BC> 0 poczatku w punkcie A.
b) CB - CA o poczgtku w punkcie C.
c) 2 .AC o poczatku w punkcie A.

d) -2 AC o poczatku w punkcie B.

e) —% ACo poczatku w punkcie A.
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9.20. Punkty A, B, C, D majg wspétrzedne: A(-3, 2), B(1, 4), C(3,-5), D(-1, 7). Oblicz
wspotrzedne wektorow:

a) AB +2CD masff%Aﬁ
¢)AC +DB + CD + BA d)4 AD — 6BC +5B8D

9.21. Dane sg dwa wektory:r; =[3, -1] oraz b= [5, 3]. Znajdz taki wektor x>, aby:

df 2% £3- 4 =F b)é;+6=25
Q) x=3-a-1b ) 2p =-Lg —2.x%
2 2 2

€) 3-(x —a) =2-(x + b)
9.22. Dane s3 wektory: a= [1,-1], b [2,1], c= [5, —~7]. Wyznacz takie liczby rze-

czywistekii,abyk-5+I-5:E.

9.23. Dane sg punkty: A(1, 1), B(4, - 2), C(10, -9). Wyznacz taki punkt D, aby
2-AB-3-CD=AC.

9.24. Punkty P, Q, R s3 odpowiednio srodkami bokéw AB, BC i CA tréjkata ABC.
Wiedzac, ze P(1, 4), Q(2, 7), R(- 3, 5), wyznacz:

a) wspodirzedne punktdw A, B, C

b) wspditrzedne srodka ciezkosci S trojkata ABC.

9.25. Dane s3 punkty: A(2, -5), B( 4, 7). Wyznacz wspdtrzedne punktu P
nalezgcego do odcinka AB, wiedzac, ze:

|AB| 3 |AB| 3
,IP_B| = 1 B LP,,Bl =3
|AP| 3 |AP|

9.26. W kwadracie ABCD punkt E jest érodkiem boku DC, za$ punkt F jest érodkiem

boku BC. Wyra: wektor EF w zaleznoéci od wektorow AB i AD.



